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I – Théorie de Brönsted :
	Activité documentaire p 323 Histoire des notions d’acide et de base (ANA 1, APP 1, COM)


Expérience : Dans deux tubes à essais, placer quelques mL de jus de choux rouge et ajouter dans l'un du vinaigre et dans le second de la soude.

Dans la théorie de Brönsted, une espèce acide est une espèce capable de libérer un ou plusieurs protons (H +). Un acide est généralement noté AH.

Une espèce basique est une espèce capable de capter un ou plusieurs protons. Une base est généralement notée A -.

Un couple acide-base est constitué de deux espèces AH et A – telles que l'on passe de l'une à l'autre par un échange de proton. Un couple acide-base est noté AH/A - .L'équation de cet échange est appelé demi-équation protonique.

AH  
A - + H +
II – Le pH :
Le pH (potentiel hydrogène) nous informe sur la nature de la solution : acide si le pH est inférieur à 7 dans une solution aqueuse, basique si le pH est situé entre 7 et 14 en solution aqueuse et neutre s'il vaut 7. Cette grandeur est mesurée à l’aide d’un pHmètre et est directement liée à la concentration en ions oxonium ([H3O +]) de la solution par la relation : pH = - log [H3O +]
Remarque : cette grandeur n'a pas d'unité.

Inversement, la concentration en ion oxonium est donnée par la relation : [H3O +] = 10 - pH.

Expérience : On dispose d’une solution de concentration C = 1.0 . 10 -3 mol / L en chlorure d’hydrogène ainsi que d’une solution d’acide éthanoïque de même concentration. 

L’équation de dissolution du chlorure d’hydrogène dans l’eau est :

HCl (g) + H2O (l) -> H3O+ (aq) + Cl- (aq)
L’équation de dissolution de l'acide éthanoïque dans l’eau est :

CH3COOH(aq) + H2O(l)
→   H3O + (aq) + CH3COO –(aq) 
Mesurer le pH de chaque solution.
Comment justifier la différence de pH mesuré ?
Aide :
- Proposer une hypothèse quant à la concentration attendue en ions oxonium dans chaque solution et donc au pH attendu dans les deux solutions.

- Pour chaque solution, à partir du pH, déterminer la concentration effective en ions oxonium  dans la solution et comparer à la concentration théorique déterminée précédemment.
Remarque : la concentration en ions oxonium est plus faible dans la solution d’acide éthanoïque que dans la solution d’acide chlorhydrique. 

Observation : pour l’acide chlorhydrique, la concentration effective en ions oxonium correspond à la concentration en soluté apportée. L’acide s’est totalement dissocié.
Observation : pour l’acide éthanoïque, la concentration effective en ions oxonium ne correspond pas à la concentration en soluté apportée. L’acide ne s’est pas totalement dissocié.

Conclusion : On appelle  acide fort les espèces chimiques qui se dissocient totalement lorsqu'elles sont placées dans l'eau. On utilise alors une flèche simple pour symboliser la dissociation.

On appelle acides faibles les espèces qui ne se dissocient pas totalement dans l'eau. On utilise alors une flèche double pour symboliser la dissociation.

Il existe alors un équilibre. Les concentrations des réactifs et des produits n'évoluent plus mais aucun des réactifs n'a été totalement consommé. L'avancement final de la transformation est donc inférieur à l'avancement maximal théorique. 

Exemple :
· Cas d'un acide fort : acide chlorhydrique :

HCl(g) + H2O (l)   

H30 +(aq) + Cl – (aq)
· cas d'un acide faible : acide éthanoïque :

CH3COOH(aq) + H2O(l) CH3COO –(aq) + H3O + (aq)
	4 p 334 Reconnaitre un acide, une base (COM, ANA 1)

6 p 335 Utiliser les symbolismes → et ↔ (APP 1, ANA 1)
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